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ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ  

Сучасний стан економіки України характеризується суттєвим зменшенням 

темпів економічного зростання, що обумовлює необхідність використання всіх 

можливостей стимулювання виробництва. Одним із важливих шляхів подолання 

негативних тенденцій у розвитку економіки країни є залучення інвестицій. 

Активізація інвестиційного процесу значною мірою може бути забезпечена за 

рахунок ефективного використання страхових ресурсів вітчизняних страхових 

компаній.  Інвестиційні можливості страхових компаній обумовлені економічною 

природою страхування. Особливість діяльності страхових ком паній полягає в тому, 

що вони мають змогу протягом певного періоду розпоряджатися коштами, 

отриманими від страхувальників. 

Досвід розвинених зарубіжних країн свідчить, що на сьогоднішній день 

страхові компанії посідають особливе місце в забезпеченні інвестиційного процесу. 

Але на тепе рішній час цей напрям діяльності страховиків в Україні залишається 

недостатньою мірою використаним. У розвинутих країнах світу страхові компанії 

за обсягом інвестиційних вкладень перевищують загальновизнаних 

інституціональних інвесторів – банки й інвес- тиційні фонди. Для прикладу, 

прибуток від інвестицій у зарубіжних страхових компаніях становить у 

середньому 20-30% від сукупного доходу, у країнах СНД – 3-10%, а в Укра їні – 

2-3% [1]. Це обумовлює актуальність проведення досліджень всіх напрямків та 

механізмів, які дозволяють страховим компаніям приймати участь в процесах 

інвестиційної діяльності. 

 Дослідженню різних аспектів здійснення страховими компаніями інвестиційної 

діяльності присвятили свої праці вітчизняні та зарубіжні вчені, зокрема М. 

Александрова, В. Базилевич, В. Василенко, О. Заруба, О. Залєтова, Н. Зозуля, С. 

Осадець, А. Черненко, О. Вовчак, Л.Ю. Сорока, Ф. Бикнелл, Т. Мэнсон, Д. 

Хэмптон та інші. Втім, підходи різних авторів до розуміння особливостей 

інвестиційної діяльності страхових компаній не завжди враховують особливості 

сучасного стану економіки, що гальмує розв’язання зазначеної проблеми на 

практиці. У зв’язку з цим назріла практична потреба у продовженні та поглибленні 

наукових досліджень у напрямі забезпечення найбільш ефективних шляхів 

реалізації інвестиційної діяльності страхових компаній. Враховуючи об’єктивну 

необхідність дедалі більшого залучення інвестиційного капіталу страхової системи 

до економіки України, подальші дослідження цих аспектів набувають особливого 

значення. 

Страхові компанії, згідно із законодавством, виконують дві важливі функції: 

з одного боку в процесі здійснення основної професійної діяльності вони 
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стимулюють інвестиційну активність тим, що забезпечують страховий захист 

суб’єктів господарювання від ймовірних ризиків, а з іншого боку – приймають 

безпосередню участь у інвестуванні, тобто виступають в ролі інституційних 

інвесторів. 

Особливість діяльності страхових компаній полягає в тому, що вони мають 

змогу протягом певного періоду розпоряджатися коштами, отриманими від 

страхувальників. Інвестиційна діяльність страхових організацій великою мірою 

залежить від розміру інвестиційного потенціалу страховика. Під інвестиційним 

потенціалом страхової компанії розуміють сукупність коштів, що є тимчасово або 

відносно вільними від страхових зобов’язань, які використовуються для 

інвестування з метою одержання інвестиційного доходу. 

Інвестиційний потенціал залежить від багатьох факторів:  

– обсягу страхових премій; структури страхового портфеля;  

– збитковості або прибутковості страхових операцій;  

– строків страхових договорів;  

– обсягів власних коштів, умов державного регулювання формування 

страхових фондів та ін. 

Інвестиційний потенціал страхової компанії складається з коштів 

страхувальників у вигляді страхових премій і власного капіталу. Власний капітал 

страховика формується за рахунок внесків акціонерів або учасників з подальшим 

відрахуванням коштів до резервів і фондів. 

Таким чином, кожна страхова компанія має в своєму розпорядженні дві групи 

коштів: 

а) власні кошти, у вигляді статутного фонду (капіталу), нерозподіленого 

прибутку, додаткового та резервного капіталу, вільних резервів; 

б) залучені кошти у формі страхових резервів. 

Напрямки інвестування коштів, що належать до першої групи, законами не 

оговорюються і страховики можуть розпоряджатись ними на власний розсуд. 

Проведемо огляд показників страхового ринку за IV квартал 2020 року [1]. 

Обсяг активів страховиків зріс порівняно з попереднім. Зростав і обсяг валових 

страхових премій страховиків, помітніше – для страхування життя. Однак за рік 

сукупні валові страхові премії знизилися на 12%, перш за все через вихід з ринку 

низки страховиків та зниження ризикового страхування у кризовому ІІ кварталі. 

Водночас обсяг страхових премій тих non-life-страховиків, що подали звітність за 

2020 рік, зріс на 11%. Упродовж року співвідношення виплат до страхових премій 

залишилося майже незмінним і становить 35% для ризикового страхування та 13% 

для страхування життя. За результатами року частка страхових премій від 

перестрахування становила 17%, а їхній обсяг у IV кварталі дещо скоротився. У 

структурі чистих страхових премій 57% отримано від фізичних осіб. За IV квартал 

їхній обсяг незначно скоротився, водночас протягом року зростання становило 3%, 

а якщо виключити з попередніх періодів дані страховиків, які не подали звітність 

за 2020 рік – 6%. Це свідчить про збереження попиту населення на послуги 

страхування.  
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Страхові премії від юридичних осіб зростали у річному та квартальному 

вимірах. Загалом частка добровільного страхування стабільно складає 80%. 

Найпоширенішими видами страхування залишається автострахування (КАСКО, 

ОСЦПВ і Зелена картка) та особисте страхування (медичне та життя). За рік обсяги 

премій за цими видами зросли. Порівняно з 2019 роком лише премії зі страхування 

майна та вогневих ризиків значно знизилися, переважно через вихід з ринку лідерів 

за цим напрямом. Показники збитковості (loss ratio) ризикових видів страхування 

традиційно зростають під кінець року. Loss ratio обов’язкових видів у IV кварталі 

становив 55%. Для добровільних видів страхування цей показник, зазвичай, 

нижчий, проте під кінець року сягнув 66%. Таке високе значення пов’язане з 

формуванням значного обсягу резервів одним страховиком. Якщо виключити цей 

ефект, то збитковість добровільних видів страхування у IV кварталі становитиме 

33%. Через зростання loss ratio за майже незмінних супутніх операційних витрат 

операційна ефективність страховиків non-life погіршилася за результатами року. 

Частка інвестиційного доходу в загальних доходах страховиків становить 18% для 

life-страховиків та всього 4% – для non-life. Протягом року зросла частка 

інвестиційного доходу від облігацій, зокрема ОВДП. Погіршення показників 

ефективності у IV кварталі сповільнило зростання прибутку сектору. Проте за 

результатами 2020 року страховики заробили рекордні прибутки – загалом 2.2 млрд 

грн. Рентабельність активів становить 3.4%. За цим показником страховики 

випередили інші НБФУ 

Аналіз страхового ринку України дозволив виділити ряд факторів, які стри 

мують розвиток інвестиційної діяльності стра хових компаній і зробити висновок, 

що на сьогодні страховий бізнес ще не напрацював достатнього досвіду та належної 

нормативної бази для ефективного управління інвестиціями. На інвестиційну 

діяльність негативно впливає політична та економічна нестабільність в країні. 

Низький рівень капіталізації ринку, несприятливі умови для інвестування, 

недосконалість податкової системи, від- сутність надійних фінансових 

інструментів і державних гарантій під інвестиційні проекти, негативно впливають 

на рівень участі страхових компаній у інвестиційному процесі країни. В той же час 

страхові компанії (особливо страховики, які займаються довгостроковим 

страхуванням життя) за рахунок своєї ефективної інвестиційної політики, при 

умові розвитку страхового та фінансового ринків мають можливість суттєво впливати 

на рівень економічного розвитку країни. 

Список використаної літератури: 

1. URL: https://forinsurer.com/stat 

2. Майданченко І.В. Інвестиційна діяльність страхових компаній – шлях до 

економічного зростання. Науково-технічна інформація. 2012. № 3. С. 41–44. 

3. Про страхування : Закон України від 7.03. 1996 р. № 85/96-ВР URL: 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show 

 

 

 

 

https://forinsurer.com/stat
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show


 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

